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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.181.364 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)5008/J-NR/2026 

Wien, am 24. April 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Christian Hafenecker, MA und weitere haben am 

26.02.2026 unter der Nr. 5008/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Wo bleiben die angekündigten Deregulierungsmaßnahmen? gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 3 

• Welche der ursprünglich 160 von Staatssekretär Schellhorn präsentierten Deregu-

lierungsmaßnahmen wurden bislang in Ihrem Ressort vollständig umgesetzt? (Bitte 

um vollständige Auflistung nach Maßnahme und Datum der Umsetzung)  

o In welcher Form erfolgte die Umsetzung (Gesetzesnovelle, Verordnung, Er-

lass, interne Weisung etc.)? 

• Wie viele der im Dezember 2025 angekündigten 113 Maßnahmen des ersten Dere-

gulierungspakets sind aktuell vollständig in Kraft? 

• Welche quantifizierbaren Entlastungseffekte (administrative Kostenersparnis, Zeit-

ersparnis, Bürokratiekostenindex etc.) wurden durch die bisher umgesetzten Maß-

nahmen erzielt? 

Dazu ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 4972/J zu verweisen. 
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Zur Frage 4 

• Wie viele neue Dokumentations-, Melde- oder Berichtspflichten wurden seit Prä-

sentation der 160 Vorschläge in Ihrem Ressort neu eingeführt? 

Keine. 

Zur Frage 5 

• Welche konkreten Bürger-Vorschläge der "SEDA-Stelle" wurden in Ihrem Ressort 

bisher umgesetzt? (Bitte um Nennung und Umsetzungsdatum) 

Dazu ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 4999/J durch die Frau 

Bundesministerin für europäische und internationale Angelegenheiten zu verweisen.  

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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